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Betrifft: Der Fall Dentsu Tracking und die mangelnde Transparenz der Kommission in Bezug auf 
die Tabakindustrie 

Im Rahmen der Richtlinie für Tabakerzeugnisse hat die Kommission ein europäisches System zur 
Rückverfolgbarkeit von Tabakerzeugnissen eingerichtet, um den illegalen Handel mit 
Tabakerzeugnissen zu bekämpfen.            

Im Jahr 2018 führte die Direktion B.2 der Generaldirektion Gesundheit und Lebensmittelsicherheit der 
Kommission (GD SANTE) ein eher undurchsichtiges Auswahlverfahren durch, für das keine 
öffentliche Ausschreibung erforderlich war. Im Rahmen dieses Verfahrens wurde Dentsu Tracking, 
ein Anbieter von Lösungen für Ortung und Rückverfolgung („Track and Trace“), ausgewählt, das 
sekundäre Repository für die Kommission bereitzustellen.1 Im Jahr 2020 hat dieses Unternehmen ein 
Mitglied der GD SANTE, das sich mit der Rückverfolgbarkeit von Tabak befasst hatte, als Leiter 
seiner Abteilung für Regulierung und Compliance eingestellt.2

Das Unternehmen, dessen Verbindungen zur Tabakindustrie gut dokumentiert sind, steht in einem 
zweifelhaften Zusammenhang mit Blue Infinity und Codentify3, einem ursprünglich von Philip Morris 
International entwickelten Ortungs- und Rückverfolgungssystem. Dies wirft Fragen dazu auf, 
inwieweit Dentsu Tracking von der Tabakindustrie im Sinne des WHO-Rahmenübereinkommens zur 
Eindämmung des Tabakkonsums (FCTC)4 unabhängig ist, das von der EU ratifiziert wurde und die 
Gesundheitspolitik vor kommerzieller Einflussnahme schützen soll.5

Die mangelnde Transparenz der Interaktionen der Kommission mit Interessenvertretern der 
Tabakindustrie wurde von der Europäischen Bürgerbeauftragten bereits in ihren vorläufigen 
Feststellungen vom 14. April 2023 als „Missstand in der Verwaltungstätigkeit“ bezeichnet.6

Mitte September erklärte ein Sprecher der Bürgerbeauftragten7, dass es nach wie vor schwer falle, zu 
verstehen, warum die Kommission nicht bereit ist, für Transparenz in diesem Bereich zu sorgen.

1. Hat die Kommission ihre Anforderungen verschärft, um sicherzustellen, dass ausgewählte 
Anbieter von Datenspeicherung keine Partner der Tabakindustrie sind und keine Verbindungen 
zu ihr haben, wie es im WHO-Rahmenübereinkommen zur Eindämmung des Tabakkonsums 
vorgeschrieben ist?

1 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/DE/TXT/?uri=CELEX%3A32018R0574
2 https://de.eureporter.co/health/tobacco-2/2023/04/19/political-and-civil-society-leaders-joining-forces-to-

counter-big-tobacco-lobbying-2/
3 https://tobaccocontrol.bmj.com/content/tobaccocontrol/29/e1/e56.full.pdf
4 https://fctc.who.int/protocol/overview
5 https://treaties.un.org/pages/ViewDetails.aspx?src=IND&mtdsg_no=IX-4-a&chapter=9&clang=_en
6 https://www.ombudsman.europa.eu/de/doc/preliminary-finding/de/168640
7 https://www.politico.eu/newsletter/politico-eu-influence/dalligate-reignites-tobacco-access-debate-2/
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2. Anhand welcher Kriterien hat die Kommission überprüft, ob Dentsu Tracking hinreichend 
unabhängig von der Tabakindustrie ist?

3. Wie antwortet und reagiert die Kommission auf die von Interessenträgern und den Medien 
geäußerten Bedenken in Bezug auf Drehtüreffekte in der GD SANTE?

4. Welche Mechanismen werden für den Umgang mit potenziellen Interessenkonflikten bei der 
Ernennung neuer Bediensteter der Direktion B2 der GD SANTE und bei deren Einstellung durch 
die Privatwirtschaft eingeführt?
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